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Не ка то рыя мае сяб ры ай чын ныя бан кі 
сур' ёз на не ўспры ма юць, ін шыя — ста-
вяц ца да іх з асця ро гаю. Ад нак ця пер 
(звы чай на ся род мо ла дзі) ёсць і та кія, 
што гу ля юць з фі нан са вы мі ўста но ва-
мі «па-сур' ёз на му». Гэ та мае на зі ран ні. 
А ця пер аб фак тах. У Бе ла ру сі пайшла 
«дру гая хва ля» ці ка вас ці ра сій скіх гра-
ма дзян з гра шы ма да на шых бан каў скіх 
дэ па зі таў. Па доб ная тэн дэн цыя ві да воч-
ная сён ня не ў ад ным асоб ным бан ку. 
За апош ні год аб' ём та кіх, ме на ві та ра-
сій скіх, укла даў у мно гіх ка мер цый ных 
бан ках кра і ны па вя лі чыў ся на 10—30% 
у до ла ра вым эк ві ва лен це.

Мне кры ху дзіў на ўспры маць той факт, што 
жы ха ры та кой вя лі кай і ба га тай су сед няй кра-
і ны спе цы яль на на вед ва юць на шы бан кі, каб 
па клас ці ту ды свае гро шы. Та ды атрым лі ва-
ец ца, што на шы бан кі ім больш па да ба юц ца, 
чым свае. Ча му?

ДА СПА ДО БЫ ІС ТОТ НЫ ДА ХОД 
І... СУР' ЁЗ НАЕ СТАЎ ЛЕН НЕ 
ДЗЯР ЖА ВЫ

Ра сі я не га ла су юць за бе ла рус кія бан кі 
руб лём. І гэ та ня гле дзя чы на змя нен не ўмоў: 
спа чат ку дзя лен не ўкла даў на ад зыў ныя і без-
ад зыў ныя, а пас ля — спаг нан не з пра цэн таў 
ад укла ду па да ход на га па да тку з 1 кра са ві ка. 
У прэс-служ бе ад на го ка мер цый на га бан ка 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» па ве да мі лі, што най-
боль шы пры рост дэ па зі таў з бо ку ра сі ян прый-
шоў ся ме на ві та на пе ры яд пас ля ўступ лен ня ў 
сі лу Дэ крэ та №7 (які гэ ты са мы па да так і пра-
ду гледж вае) — з ся рэ дзі ны ліс та па да да па чат-
ку 2016 го да іх парт фель папаўнеў больш чым 
на 17%, та ды як за па пя рэд нія ме ся цы — толь кі 
на 9%. А ўся го за год у гэ тым бан ку аб' ём ра-
сій скіх укла даў па вя лі чыў ся на 28%.

Па доб ная рэ ак цыя за меж ных клі ен таў на 
вы хад у свет зга да на га дэ крэ та мае сваю ло-
гі ку. Ра сій скія ўклад чы кі ця пер дак лад на ве-
да юць умо вы фі нан са вай гуль ні з дэ па зі та мі. 
У да ку мен це зра зу ме ла пра пі са на, хто і ў якіх 
вы пад ках па ві нен пла ціць па да ход ны па да так 
на пра цэнт ны да ход з укла даў. А га лоў нае, што 
дзяр жа ва ў лю бым вы пад ку га ран туе ўклад-
чы кам вяр тан не сва іх срод каў пры вы ка нан ні 

пэў ных умоў за хоў ван ня гро шай у бан каў скай 
сфе ры.

Клі ен там з-за мя жы ім па нуе і тое, як сі ту а-
цыю ў фі нан са вым біз не се, ча сам ня прос тую, 
кант ра люе наш На цы я наль ны банк. На прык-
лад, бе ла рус кі рэ гу ля тар да во лі ра шу ча і свое-
ча со ва спы ніў дзей насць ад на го пры ват на га 
ўкра ін ска га бан ка (Дэль та-Банк). Больш за 
тое, па пя рэд не ў гэ тым бан ку бы ло ўве дзе на 
Нац бан кам знеш няе кі ра ван не, што не да зво-
лі ла пры ват на му біз не су пе ра вес ці гра шо выя 
срод кі клі ен таў за мя жу, або пе ра афор міць 
на ін шых юры дыч ных асоб свае ак ты вы на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Біз нес по тым ад рэ ага-
ваў на гэ та нер во ва, але ўклад чы кі атры ма лі 
чар го вае па цвяр джэн не та му, што гро шы ім 
аба вяз ко ва вер нуць.

БА ГА ТЫХ КЛІ ЕН ТАЎ 
СТА ЛА БОЛЬШ

Спе цы я ліс ты ад ной фі нан са вай уста но-
вы — (Аль фа-Банк (Бе ла русь) — вы ра шы лі 
зра біць рас клад ку сва іх за меж ных клі ен таў. 
Бы ло вы яў ле на, што ся род ра сій скіх уклад чы-
каў ня ма ла за мож ных лю дзей са збе ра жэн ня мі 
ад 100 ты сяч до ла раў і больш. Пры гэ тым ся-
рэд ні па мер «ра сій ска га» дэ па зі ту за мі ну лы 
год па вя лі чыў ся на 13,5% і ця пер скла дае ка ля 
40 ты сяч до ла раў у эк ві ва лен це.

Так са ма ў бан ку па ве да мі лі, што рост ці-
ка вас ці да ўкла даў тлу ма чыц ца па раў наль на 
вы со кай да ход нас цю, бо ў Бе ла ру сі стаў кі па 
ва лют ных дэ па зі тах у 1,5-2 ра зы вы шэй шыя, 
чым у Ра сіі. І гэ та на ват з улі кам праг на зу е мых 
ад лі чэн няў у вы гля дзе па да ход на га па да тку з 
пра цэнт на га да хо ду. Акра мя та го, уклад чы-
каў з су сед няй кра і ны пры цяг вае га ран та ва ны 
дзяр жа вай без умоў ны ме ха нізм кам пен са цыі 
ўкла даў на сель ніц тву.

КЛА ДУЦЬ ВА ЛЮ ТУ 
І НА ВАТ РУБ ЛІ

Жы ха ры су сед няй дзяр жа вы час цей за 
ўсё ад кры ва юць дэ па зі ты ў до ла рах і еў ра. 
І хоць стаў кі па ўкла дах у бе ла рус кіх руб лях 
знач на вы шэй шыя (ка ля 30% га да вых), уклад-
чы каў на сця рож ва юць ва ган ні на цы я наль най 
ва лю ты. «Вя лі кую ро лю тут ады гры вае псі-
ха ла гіч ны фак тар. Хоць, ка лі па раў наць укла-
ды ў бе ла рус кіх руб лях і за меж най ва лю це 
па да ход нас ці ў до ла ра вым эк ві ва лен це, то ў 
ка рот ка ча со вым «мо ман це» дэ па зі ты ў бе ла-
рус кіх руб лях у 1,3—1,4 ра за больш вы гад ныя 
за ва лют ныя», — рас тлу ма чы лі ў бан ку. Та му 
ўсё час цей «пра су ну тыя» клі ен ты ад кры ва юць 
укла ды ад ра зу ў не каль кіх ва лю тах, у тым лі ку 
і ў бе ла рус кай.

Ця пер у не вя лі кіх пры ват ных бан ках на ра сі-
ян пры па дае ад 2% да 9% бан каў скіх укла даў, 
а, на прык лад, іх до ля (8%) у парт фе лі дэ па зі таў 

Аль фа-Бан ка за апош ні год па вя лі чы ла ся пры-
клад на на 1%. Спе цы я ліс ты бан каў ска га сек та-
ра праг на зу юць, што і сё ле та та кая тэн дэн цыя 
за ха ва ец ца з улі кам скла да нас цяў у ра сій скай 
эка но мі цы і ча ка на га за ха ван ня пры ваб нас ці 
ўкла даў у бе ла рус кіх бан ках.

УСЁ ПА ЗНА ЕЦ ЦА 
Ў ПА РАЎ НА ННІ

Ся род ра сій скіх уклад чы каў ня ма ла тых, 
хто пра цуе ў Бе ла ру сі. І, што ці ка ва, у бе ла-
рус кі ру бель яны ве раць іс тот на больш. «Тут 
усё прос та, бо тэм пы дэ валь ва цыі бе ла рус-
ка га руб ля не каль кі ні жэй шыя, чым ра сій ска-
га, а да ход насць па дэ па зі тах у 2,5-3 ра зы 
вы шэй шая. Та му мно гія клі ен ты вы ка рыс-
тоў ва юць прос тую схе му, каб на за па сіць на 
буй ныя па куп кі: пе ра вод зяць част ку за роб ку 
на дэ па зіт у бе ла рус кіх руб лях, за раб ля юць 
на пра цэн тах, а по тым ро бяць шо пінг у Ра-
сію», — па тлу ма чы лі спе цы я ліс ты бан каў-
ска га сек та ра.

З'Я ВІ ЛІ СЯ І VІР-КЛІ ЕН ТЫ 
З ЕЎ РО ПЫ

Шмат лі кія ўклад чы кі з Ра сіі ад кры ва юць 
ра хун кі на су мы ад 100 ты сяч до ла раў і больш. 
У гэ тым вы пад ку яны бяс плат на ка рыс та юц ца 
маг чы мас ця мі экс клю зіў на га аб слу гоў ван ня — 
так зва ным рrіvаtе-bаnkіng. Для іх пра ду гле-
джа ны аба ро не ны ка нал «рас па ра джэн няў», 
які да зва ляе кі ра ваць укла дам праз пер са наль-
на га ме не джа ра. Па збег нуць вы со кай ка мі сіі 
пры зняц ці срод каў на ра дзі ме атры моў ва ец ца 
дзя ку ю чы «род нас ным» су вя зям бе ла рус ка га 
і ра сій ска га фі лі ялаў (ад дзя лен няў) су мес ных 
бан каў.

Больш за тое, ся род ак тыў ных уклад чы каў 
та кіх бан каў не толь кі гра ма дзя не Ра сіі. Усё 
боль шую ці ка васць да на шых дэ па зі таў пра-
яў ля юць жы ха ры еў ра пей скіх кра ін, та кіх як 
Іта лія, Гер ма нія, Фран цыя, Швей ца рыя, Поль-
шча, а так са ма пры бал тый скіх дзяр жаў. Як 
пра ві ла, клі ен ты з Еў ро пы ка рыс та юц ца сіс-
тэ май аб слу гоў ван ня ўзроў ню рrіvаtе-bаnkіng. 
Ві да воч на, што для іх умо вы ў Бе ла ру сі вель мі 
пры ваб ныя, бо ця пер мно гія еў ра пей скія бан кі 
ўжо пра па ну юць не толь кі ну ля вую, але і ад-
моў ную да ход насць па дэ па зі тах.

У блі жэй шыя ме ся цы іс тот ных зме наў у 
парт фе лі ўкла даў не ад бу дзец ца, лі чаць экс-
пер ты. «Па лі ты ка Нац бан ка ця пер на кі ра ва на 
на ства рэн не прад ка заль най сі ту а цыі на фі-
нан са вым рын ку. Рэ гу ля тар імк нец ца ста бі лі-
за ваць рэ сурс ную ба зу бан каў і аб ме жа ваць 
рост гра шо вай пра па но вы з мэ тай зні жэн ня 
ін фля цыі. Тым не менш у па раў на нні з Ра сі яй 
умо вы для «пра цы» гро шай у Бе ла ру сі за ста-
юц ца знач на больш пры ваб ны мі», — ад зна ча-
юць на ват не за леж ныя экс пер ты бан каў скай 
сфе ры.

Сяр гей КУР КАЧ.kurkасh@zvіаzdа.bу
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Вы гад ныя гро шыВы гад ныя гро шы  ��

РА СІЙ СКІЯ ЎКЛАД ЧЫ КІ 
ПАЙШЛІ Ў НА ШЫ БАН КІ

ШТО НА АЙ ЧЫН НЫХ ДЭ ПА ЗІ ТАХ ЛЕП ШАЕ, ЧЫМ У СУ СЕД НІХ КРА І НАХ

Ка лі па раў наць укла ды ў бе ла рус кіх 
руб лях і за меж най ва лю це 
па да ход нас ці ў до ла ра вым 
эк ві ва лен це, то ў ка рот ка ча со вым 
«мо ман це» дэ па зі ты ў бе ла рус кіх 
руб лях у 1,3—1,4 ра за 
больш вы гад ныя за ва лют ныя».

Усё боль шую ці ка васць да на шых 
дэ па зі таў пра яў ля юць жы ха ры 
еў ра пей скіх кра ін, бо ця пер мно гія 
еў ра пей скія бан кі ўжо пра па ну юць 
не толь кі ну ля вую, але і ад моў ную 
да ход насць па дэ па зі тах.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У воль ны час (а Ула дзі мір Ва сі ле віч 
пра цуе кант ра лё рам дрэ ва ап ра цоў ча га 
цэ ха) май стар за ня ты пад рых тоў кай 
но вых рач ных плы ву чых срод каў: на 
сва ім пад вор ку апра цоў вае дрэ ва ма тэ-
ры я лы, на рых тоў вае ка ко ры, ро біць на-
сы, на за па швае мох для ка на па чан ня.

— У дзе сяць га доў я па ма гаў свай-
му баць ку ра біць лод кі, ву чыў ся ў яго, 

а по тым і сам стаў май стра ваць, — ка жа 
хва ен скі ло дач нік.

За свае 59 га доў Ула дзі мір Пін чук вы-
ра біў не адзін дзя ся так ло дак, дзя ку ю чы 
яму, тра ды цый нае ра мяст во на Па лес сі 
не за бы та, пра цяг вае жыць.

На гэ тых здым ках Ула дзі мір Пін чук 
на сва ім пад вор ку за кан чвае пра цу над 
но вы мі лод ка мі. Лод кі Пін чу ка ча ка юць 
на пры пяц кіх бе ра гах но ва га на ві га цый-
на га се зо на.

Ана толь КЛЯ ШЧУК. Фо та аў та ра. 
аnаtоl@zvіаzdа.bу
Жыт ка віц кі ра ён.

Больш здымкаў — на сайце zvіаzdа.bу

ПА ЛЕС КІЯ ЛОД КІ ПІН ЧУ КА


